Советы  психологов  родителям первоклассников
Важным моментом  для ребёнка является организация  его рабо​чего места. На учебу ребенка может настроить да​же правильно подобранный цвет стен. Психологи уверяют, что оттенки желтого и оранжевого стиму​лируют интеллектуальную деятельность. 

Но все же полностью оформлять комнату ученика в таких тонах не стоит. Ему сложно будет отвлечь​ся от занятий и расслабиться. Поэтому место отды​ха и сна рекомендуется выполнять в светло-зеле​ных и бежевых тонах.
Ни в коем случае не делайте детскую слишком пестрой, это будет отвлекать и раздражать ребен​ка. В рабочей зоне, где стоит стол будущего уче​ника, повесьте магнитную или пробковую доску, туда он будет прикреплять наглядные учебные ма​териалы и расписание. Здесь же можно разместить дидактические элементы: плакаты, карты, дина​мичные картинки.
Кстати, выбирая письменный стол, обратите внима​ние на то, что ноги ребенка не должны болтаться - это вредно для позвоночника. По правилам ступни должны упираться в пол или в специальную под​ставку. Не последнюю роль в здоровье школьни​ка играет стул (в идеале величина угла между си​деньем и спинкой должна быть чуть больше 90 градусов).

Но предметы интерьера не так интересуют первок​лассника, как ручки, карандаши, линейки, тетра​ди и портфель. Чтобы малыш с радостью пошел в школу, все эти предметы он должен выбирать вместе с вами. Если вы принесете ему готовый на​бор, ребенок не сможет почувствовать свою при​частность, а, значит, не отнесется к образованию со всей ответственностью. А ваша задача - по​нять, насколько выбранные будущим учеником предметы соответствуют санитарным нормам.
Выбирая тетради, учтите, что наиболее безопас​ной для глаз человека считается белая или цвета слоновой кости бумага (матовая). К тому же с ней хорошо контрастируют синие чернила, паста или гель, которыми принято писать в школе.
Для малыша со сниженным зрением необходимы тетради с яркими линеечками и клеточками. Ему будет хорошо их видно, и буквы и цифры не ста​нут "уползать" вверх или вниз.

Если же у ребенка проблем со зрением нет, то оста​новите свой выбор на бледной разлиновке серого или голубого цвета. Он ее и так увидит, а от очень яркого рисунка у малыша может начать ря​бить в глазах.
Пожалуй, все родители знают, что, выбирая меж​ду ранцем и портфелем, надо остановиться на пер​вом. Ведь ношение сумки в одной руке является одной из причин развития сколиоза. Но многие не ориентируются в норме веса, которую может но​сить за плечами школьник. 
У первоклассника ранец со всем содержимым не должен весить больше 3 кг. Ученикам из 4-6 клас​сов под силу донести до школы 3, 5 кг. Подрост​кам (7-9 классы) могут загружать свои сумки до 4,5 кг.
Идеальный ранец должен плотно прилегать к спине, желательно, чтобы задняя стенка была укрепленной, с мягкой прокладкой. Если ранец не удовлетворяет этим требованиям, синяки и шишки на спине от болтаю​щегося ранца вашему ребенку обеспечены.

Жесткая ортопедическая спинка с объемными вы​пуклостями предупредит появление сколиоза. 
Ширина ранца не должны быть больше ширины плеч ребенка. 
Лямки - прочные и широкие. Узкие ремешки вре​зают в плечи и причиняют боль. 
Выбирайте надежные, но не очень тугие застеж​ки. Такие, чтобы, с одной стороны, не расстегива​лись постоянно, а с другой - были по силам сла​бым детским ручкам. 
Ранец также должен иметь удобную крепкую руч​ку. Именно за нее ваш малыш будет носить его по школе.
Желательно, чтобы материал был легко моющий​ся. 
Хорошо, когда в ранце много кармашков и отде​лений. Тогда каждой мелочи в хозяйстве ученика найдется место, ручки не будут теряться, тетради и учебники мяться, а яблочко можно будет поло​жить отдельно от сменной обуви (это спасет малы​ша от полчища бактерий). 
Для безопасности школьника на дороге полезны вставки из специальных ярких, отражающих свет материалов. Ребенок с таким портфелем на спине заметен издалека и днем, и в сумерках. Учиты​вая, что по дороге в школу и из школы многим де​тям приходится переходить улицы с оживленным движением, это очень важно.

