Рекомендации психолога 

Преодоление невнимательности
учащихся  начальной школы
Феномен школьной невнимательности давно стал педагогической реальностью для учителей, школьников и их родителей. Проблема невнимательности особо остро стоит в младшем школьном возрасте. Это обусловлено возрастными особенностями детей, в этот период происходит становление произвольного внимания. 

Невнимательность младших школьников – одна из наиболее распространенных причин снижения успеваемости. Ошибки «по невнимательности» в письменных работах и во время чтения – самые обидные для детей. К тому же они являются предметом для упреков и недовольства со стороны родителей и педагогов.

Невнимательность младших школьников не может быть устранена фрагментально «упражнениями на внимание» в процессе занятий с ребенком и требует, как показывает практика, специально организованной работы.

Такая работа должна вестись по двум направлениям:

1.Использование специальных упражнений, тренирующих основные свойства внимания.

2.Использование упражнений, на основе которых формируется внимательность как свойство личности.

Практическая работа
по тренировке внимания детей

Вот несколько упражнений на преодоление невнимательности в начальной школе.
Игра «Что изменилось?».

Цель: развитие объема внимания.
Мелкие предметы (10 -15 штук) раскладываются на столе. Ребенок должен запомнить их в течение 30 с. Затем 1 предмет убирают, а ребенок должен назвать его. 

Далее следует запомнить расположение предметов. Когда ребенок отворачивается, предметы меняют местами. Надо найти, что не так лежит.

Игра «Где чей домик?»
Цель: развитие устойчивости внимания.

Предложите ребенку рисунок с изображением семи разных зверюшек, каждая из которых спешит в свой домик. Линии соединяют животных с их домиками Нужно определить, где чей домик, не проводя карандашом по линиям.

Игра «Раскрась вторую половину».
Цель: развитие концентрации внимания.

Нужно приготовить несколько половину раскрашенных картинок. И ребенок должен раскрасить вторую половину точно так же, как раскрашена первая половина. Это задание можно усложнить, предложив ребенку вначале дорисовать вторую половину картинки, а затем ее раскрасить. Это может быть бабочка, стрекоза, домик, елка.

Очень нравится детям игра «Маленький жук».

По полю ползает жук. Он двигается по команде. Может двигаться вверх, вниз, вправо, влево. Я буду диктовать ходы, а ты мысленно передвигай по полю жука. Рисовать и водить пальцем по полю нельзя.
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Если ребенок затрудняется выполнить задание мысленно, то сначала можно позволить ему показывать пальчиком движение жука, или изготовить жука и двигать его по полю. Важно, чтобы в результате ребенок научился мысленно ориентироваться в клеточном поле.
Через некоторое время использования таких игр – упражнений призыв учителя «будь внимателен» способен вызвать у детей состояние концентрации, учащиеся легче смогли воспринимать учебный материал. 

Кроме того, развивая внимание как свойство личности и придавая ему нравственную направленность, можно воспитывать неравнодушных, отзывчивых людей.
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