                                                            8 КЛАСС
Тема урока: «Реки России»

Автор: Учитель МОУ «Рахмангуловская СОШ» Музипова Мадина Суфияновна.

Цель: закрепление знаний о реке и ее частях , о строении речной долины, питании и режиме рек, формирование знаний о природе крупнейших рек России.

Задачи: формировать умения практически использовать знания, приобретенные на уроках географии, развивать внимание, наблюдательность, умение создавать образ объекта, воспитывать любовь и бережное отношение к природе.

Тип урока: урок-путешествие.

Оборудование:  физическая карта  России, атлас, контурные карты, иллюстрации с изображением рек, песня «Волга, Волга», проигрыватель.

                                     ХОД УРОКА 

1. Сообщение темы и цели урока.
2.  Изучение новой темы по плану.

А) вступительные слова учителя (5 мин.)

Б) парная работа с карточками (15 мин.)

В) сообщения учащихся (15 мин.)

     3.  Подведение итога урока.

     4.  Географический диктант.

     5.  Учитель: сегодня мы совершим заочное путешествие по 5 рекам России.

     6.   Учитель: стихи.

Широка страна, моя родная

Много в ней лесов, полей и рек

И другой такой страны

Я не знаю,

Где так вольно дышит человек.

Действительно, наша страна богата реками и озерами и, сегодня мы совершим заочное  путешествие по 4 рекам России.

Начнем урок с разминки, я буду читать определения понятий, которые связаны с рекой и речной системой, и вы должны объяснить понятия (приложение № 1)

                                           Молодцы.

Прежде чем начать заочное путешествие по главной улице России – реке Волга, давайте вспомним песни и стих о Волге. «Издалека течет река «Волга» (Ошанин), «Есть на волге утес» (Навроцкий), картина Репина «Бурлаки на Волге».

Волга это не только крупнейшая река Европы, пятая по длине в России и шестая на всем материке Евразии. Волга – мать русских рек, красавица народная, как море полноводная, воспетая в сотнях песен (песня Волга, Волга)
Волга была артерией жизни, по ней шел лес на юг, хлеб, шерсть – на север. Она кормила страну воблой сельдью, славилась черной икрой. Непреходящая слава неприступного рубежа закрепилось за Волгой  -  оборона Царицына Сталинграда (Волгограда) Она была  вдохновительницей и помощницей   своих  защитников.
              Сейчас более подробно расскажем о реках. Для этого проведем парную работу. (каждая пара получает задание)
1 пара – река – Волга.

2 пара- река- Обь.

3 пара – река – Енисей.

4-пара - река Лена 

Выступления учащихся
                Учитель.
Географический диктант ( приложение №1)

На реке Волги прошли важные исторические события: восстание Степа на Разина, монголо-татарское нашествие, Сталинградская битва. Волга  объединила многие народы, связала их судьбы. На ее берегах живут русские, марийцы, чуваши. Татары, немцы, калмыки. Эти народы имеют свои национальные  образования- республики: Татарстан, Чувашия, Мордовия, Марий-Эль,                 Калмыкия не имеют свои республики немцы Поволжья)
Самостоятельная работа учащихся.

                            Карточка №1.

Используя атлас стр.14. текст учебника стр. 149,156 и дополнительный материал, дать характеристику реки Волги по плану.

1 .Где берет начало и куда впадает?

3. В каком направлении течет и по какой местности?

4. Каков источник питания?

5. Каков режим питания?

6. Какие города расположены на реке?

7. Какую роль играет река в хозяйственной деятельности человека?

                             Приложение №2(карточка №2)
Используя атлас стр.46, текст учебника стр.191 и дополнительный  материал . дать характеристику реки Обь по плану.

1. Где берет начало  и куда впадает?

2. В каком направлении течет и по какой местности?

3. 3.Как рельеф влияет на характер течения реки?

4. Чем питается река?

5. Каков режим реки и как он зависит от климата?

6. Какие города расположены на реке?

7. Для чего используется река? 

                          Приложение №3

             Карточка 3.

Используя атлас стр.48.,текст учебника стр.225 и дополнительный материал. Дать характеристику реки Енисей по плану.

1. Где берет начало и куда впадает?

2. В каком направлении течет и по какой местности?

3. Как рельеф влияет на характер течения реки?

4. Чем питается река ?
5. Каков режим реки и как он зависит от климата ?
6. Какие города расположены на реке?

7. Для чего используется река?

                                    Приложение№4
                            Карточка №4.

Используя атлас стр. 49, текст учебника стр.223 и дополнительный материал, дать характеристику реки Лены по плану.

1. Где берет начало и куда впадает 7

2. В каком направлении течет и по какой местности?

3. Как рельеф влияет на характер течения реки?
4. Чем питается река?

5. Каков режим реки и как он зависит от климата7

6. Какие  города  расположены на реке?

7. Для чего используется река?
              Сообщения  учащихся.

                     Река   Волга. « приложение № 5»
Волга  крупнейшая  река  Европы. ее  протяженность составляет 3530 км. Бассейн Волги  занимает  более трети Русской  равнины. На карте  система  волжских  притоков  выглядит  ветвями  могучего  древа

       Волга сыграла  большую роль в  культурном  единении славянских, тюркских. Финно-угорских народов.

Волга – «уроженка « Валдайской  возвышенности . Маленьким  ручейком начинается она на высоте 228м.и устремляется к Каспийскому  морю. Ширина  реки   достигает  до  200 м.она  стекает по ступенькам  небольших  порогов. Далее   Волга  принимает много  притоков, в том числе и Шексну, входящую  в Волго-Балтийский водный путь и протекает  через несколько  водохранилищ. После  впадения реки Ока до устья другого притока Волги - Кама- река имеет широтное  направление и только у города Казани резко поворачивает к югу. Здесь по левому берегу  располагается заболоченная лесная низина. А на левом берегу- крутые обрывы Приволжской возвышенности, которые часто называют горами.

   Приняв воды Камы, Волга становится  могучей рекой, русло расширяется до 2 км.ширина долины достигает 30 км., а береговые обрывы «вырастают» до 200м. Еще один поворот Волга совершает. Натолкнувшись на скалистые Жигули, в этом месте река откланяется к востоку.  Река

          Резко меняет свое направление возле Волгограда, перед тем как выступить на Прикаспийскую низменность. Здесь долина Волги отличается заболоченностью и богатством растительности. За 170 км. от устья река начинает ветвиться, она готовится соединить свои воды  с водами Каспийского моря.

              Главный перевалочный порт Волги – Астрахань. Этот город расположился на дельтовых островах в 75 км. От моря. Он принимает морские посудины и живет с Каспием одной жизнью.

              Дельта Волги – один из уникальных речных образований. Ее ширина около 180 км., она   начинается   на дальних подступах к Каспию- за 120 км. От крупнейшего озера мира.

              Для режима Волги характерен весенний  максимум. В конце марта лед взламывается в низовьях. В первой половине апреля – у Волгограда, во второй – у  Нижнего Новгорода. Еще несколько десятилетий  назад  река весной  вздувалась от могучего половодья , а уровень воды  поднимался на несколько метров. Теперь избыточные  весенние  воды распределяются  на просторах водохранилищ.

                                             2.Река  Обь. ( приложение №6 )
           Обь- главная артерия Западно-сибирской  равнины и «уроженка» Алтая. Ледники его величайшей вершины питают первый  приток Оби- реку Катунь, а из  легендарного  Телецкого озера вытекает правый приток- Бия. Обь рождается слиянием  этих стремительных рек при выходе с гор и течет между степными увалами  Приобского плато.

                    Река Обь принимает приток Томь и устремляется в тайгу. Ее широкая долина разрезает бескрайние болота  Васюганья и Нарымского края. Река течет среди болотистой таежной равнины, которая сменяется хвойными лесами- « урманами». В пойме реки много озер, стариц. лугов и лесов . Затем Обь  вступает в царство тюменских  нефтепромыслов- Нижневартовск ,Нефтеюганск, Сургут.

             В1953 году в верховьях реки была пробурена скважина, которая дала первую промышленную нефть Западной Сибири. Эта дата считается началом новой нефтегазовой эпохи таежного края. 

        После впадения Иртыша Обь превращается в мощный водный поток. На последних 450 км. Течения река разделяется на Большую и Малую Обь. которые соединены между собой лабиринтом притоков.  Салехарда  рукава сливаются, и  объединенная  Обь достигает 20 километров ширины и 40 метров глубины. Вскоре она разделяется на два рукава, здесь начинается дельта. У мыса  Ямале начинается Обская губа ,к ее изголовью направляется крупнейший из рукавов -Надымская Обь ( шириной 30 метров.).

       Обь собирает свои воды с гор Алтая. Кузнецкого Алатау, восточных склонов Северного  Урала . со степных просторов Северного Казахстана, бескрайних равнин   Западно-Сибирской низменности. Недаром ее огромный бассейн, который имеет площадь почти 3 миллиона квадратных километров -наибольшей среди рек  России. 
                            Река  Енисей  (приложение № 7 ).

Енисей – одна из величайших рек мира, его длина вместе с Малым Енисеем – 4102 км, это самая многоводная река Российской Федерации. «Большая вода» - так называют реку коренные жители этого края (эвенки). Русские, выражая свою любовь и уважение, называют ее «Енисей-богатырь», «Енисей-отец», «ось Сибири», «брат океана». Исполин прославлен и писателями, и живописцами так, что в популярности он уступает только Волге. 

Енисей – важнейший транспортный путь, он первым из сибирских рек был «впряжен» в сложную транспортную работу, связав Сибирь с морями. Уже с 70-х годов XIX века с помощью «Енисейского лифта» к низовьям реки устремлялись караваны судов. Не удивительно, что у речников Енисей нередко упоминается просто как Путь – имя собственное. 

Величием реки и ее гористым правобережьем был поражен А.П. Чехов на своем долгом пути на Сахалин. После монотонной однообразности  Западно-Сибирской  равнины река действительно впечатляет. Именно этому великому писателю принадлежат пророческие слова о будущем этого дикого в те годы великана: «Я не видел реки великолепнее Енисея… могучий, неистовый богатырь, который не знает, куда девать свои силы и свою молодость».

Енисей «пьет воду» с куч Саяно-Тувинского нагорья двумя главными истоками = Большого и Малого Енисея. Посредине Тувинской котловины истоки сливаются, образуя направляющийся к западу Верхний Енисей (показывает на карте). Часть течения Верхнего Енисея находится за ущельем со стремнинами и порогами, через которые не всякий лоцман  отваживался  пускать плоты и баржи.                               

Ниже по течению Енисей оказывается в крутосклонной Саянской трубе, через нее река прорывается сквозь горы. Этот район называли  Дивногорьем – горы тут и впрямь выглядели дивно: они ощетинились, словно грозное войско, вооруженной копьями. Сама природа будто подготовила эту котловину для создания в ней плотины и водохранилища. Именно здесь воздвигнута грандиозная Саяно-Шушенская гидроэлектростанция с плотиной высотой телебашню – 236 метра (показывает на карте).

Покинув горы, Енисей направляется к низменностям Северной Сибири. При пересечении Минусинской котловины внешний вид реки резко изменяется: долина становится широкой, русло разветвляется. Но природа не дает разгуляться Енисею, он устремляется в суженную долину, которая разделяет отроги Восточных Саян и Кузнецкого Алатау. Эта долина ныне затоплена водами, которые собрала плотина гигантской Красноярской ГЭС. Здесь мы начинаем наше путешествие.

У поселка Стрелка в Енисей справа  впадает Ангара, река становится широкой, а течение замедляется. По левому берегу на 20 км протянулся г. Лесосибирск с крупным лесопромышленным комплексом. Ниже, тоже на левом берегу, стоит г. Енисейск.

Далее Енисей  течет на север – это предопределено швом земной поверхности между Западно-Сибирской плитой и Сибирской платформой. Река устремляется к речному порту – Игарке. Она находится на 160 км севернее полярного круга.

Сформировавшись более 70 млн. лет назад, во время пика оледенения, Енисей нашел себе дорогу к морю под огромным ледниковым щитом, который покрывал Западную Сибирь. В последующие оледенения и межледниковые периоды путь реки существенно не изменялся.

Позади тайга, Енисей оказывается за полярным кругом, вот кончаются последние елочки, минует река и лесотундру с кудрявыми ивняками. На обоих берега воцаряется тундра. Мы приближаемся к городу-порту Дудинка, в который могут заходить морские суда. Погода испортилась окончательно. Еще позавчера в Красноярске было +25 и яркое солнце, а сегодня уже +2, дождь со снегом. Дудинка – самый мощный порт на Енисее. Это сразу заметно по внушительным морским судам у причалов порта, многие из которых высотой с 5-7-этажный дом.
В бассейне нижнего Енисея находится плато Путорана. Это царство первозданной природы, укрытое от внешнего мира, туда можно попасть только вертолетом. Плато изрезано каньонами с чистыми реками, в его глубокие холодные озера низвергаются красивейшие водопады.

Енисей – чистая река, его воды прозрачны, мало минерализованы и богаты кислородом только в  нижнем  течению, где река становится глубже, вода несколько замутнена.

Для большей части Енисея характерны весенние половодья и летние паводки,  для   верховьев весенне-летнее половодье. В период половодья порт Дудинка оказывается затопленным разливом Енисей, а ледоход способен доставить серьезные неприятности портовым сооружением, поэтому на зиму портовые краны «уезжают» с помощью тросов на зимовку. Демонтируется все, включая подъездные железнодорожные пути.

                 Река Лена. ( приложение №8 ).
Лена – самая протяженная и наименее освоенная из больших сибирских рек, ее длина – 4400 км. Главная река и ее многоводные притоки способствовали быстрому проникновению русских землепроходцев на восток континента, по ней двигались и старатели к золотоносным приискам. Сегодня это главная транспортная артерия, связывающая алмазную и золотоносную Якутию с БАМом и Транссибирской магистралью, а через порт Тикси – с Северным морским путем.

Лена рождается из бурных ручьев в уникальном по своей красоте месте – на западном склоне Байкальского хребта (показывает на карте). По странной иронии судьбы исток Лены находится всего в 7 километрах от берега самого удивительного в мире озера – освященного Байкала. К верховьям Лена – обыкновенная горная река, беззаботно вьющаяся между скалами. Лишь с выходом на равнину, набрав силу, она становится стержневой артерией, судоходной для различных кораблей.
          В среднем течении река  «пропилила» окраину  нагорья и образовала ряд отвесных стен высотой почти 300 метров.

         Как только река вступает на  низменную  равнину принимает приток реку Витим и направляется в пределы Якутии. Здесь Лена превращается  в очень многоводную реку. От  Олекмы  до Алдана Лена не имеет ни одного значительного притока. Более 500 километров Лена течет в глубокой узкой долине, врезанной в известняки.  Ниже Покровска происходит резкое расширение долины, замедляется скорость течения реки.
        Удаленность от океана, белизна снегов.отражающая часть солнечных лучей , способствует выхолаживанию воздуха, поэтому в этих местах отмечены самые низкие температуры в Северном полушарии. Вьюжные ветры здесь несут колющие льдинки. Обжигая своим  дыханием все живое.
            Бассейн  Лены - страна таежных лесов  только в низовье река вторгается  в царство лесотундры и тундры. 

           В Нижнем течении бассейн реки с востока  обрамляют отроги Верхоянского  хребта, а  с запада – возвышенности  Среднесибирского плоскогорья 

         В гигантской дельте река ветвится более чем на  800 протоков. Эта обширная дельта России, она вдвое превышает волжскую. Оканчивает свой бег  Лена, впадая в море Лаптевых.

           Основное питание реки составляют талые снеговые и дождевые воды. Для  Лены характерны весенние половодье несколько паводков летом и низкая осеннее – зимняя межень.        

             .

                                 Приложение № 9 .

                                  Разминка.
1. Самый высокий уровень воды в реке, наблюдаемый на протяжении нескольких дней. ( Межень).
2. Регулярное изменение уровня воды в реке на протяжении года. ( Режим  реки).
3. Превышение  абсалютной  высоты истока над высотой устья. (Падение реки)
4. Отношение величины падения реки к ее длине. (Уклон).

5. Место впадения реки в другую реку, озеро, море,  океан. (Устье).

6. Территория, с которой река собирает все свои воды. ( Бассейн реки).

                          Приложение № 10.

                        Географический диктант.

1. На какой реке находится город Архангельск?

2. Исток этой реке расположен всего в нескольких километрах от берега  Байкала.

3. Эта река пересекает Минусинскую котловину.

4. Крупнейшим притоком этой реке является Иртыш.

5. Эта река связывает Якутию с  БАМом и Транссибирской магистралью.

6. На этой реке находится город Новосибирск.

7. В эту реку впадает Ока и  Кама.

8. В низовьях этой реке лед взламывается в конце марта.

9. Эта самая полноводная река России. 

                    . 
