Вы хотите принять ребенка в семью: пошаговая инструкция
Вы решили принять в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей. Что же делать после того, как вы решились на этот ответственный шаг? Надо отметить, что желательно, чтобы к этому ответственному шагу вы пришли в течение длительного времени раздумий, прочтения массы литературы о детях-сиротах, просмотра художественных фильмов с сюжетами о детях, оставшихся без попечения родителей и анализа своей семьи, то есть в течение 2-3хлет, но никак не спонтанно, под воздействием сиюминутных эмоций, или по желанию вашего кровного ребенка, захотевшего подружку по играм.
Итак, вы готовы начать процесс создания замещающей семьи - стать приемными родителями или усыновителями.
Для этого необходимо  обратиться в органы опеки и попечительства по месту жительства с заявлением о вашем желании принять ребенка в семью. Специалисты органа опеки дадут вам перечень документов, необходимых для оформления приемной семьи или семьи усыновителей.
Необходимо пройти подготовку в качестве замещающего родителя. Такую подготовку осуществляют специалисты Управления опеки и попечительства. Документ о прохождении подготовки необходимо предоставить в орган опеки.
Во время процесса сбора документов вы можете начать поиски вашего будущего ребенка: посещать сайты в интернете, где размещены фотографии детей, нуждающихся в семейном устройстве,  смотреть воскресную передачу по ЦТ «Пока все дома» рубрику «У вас будет ребенок».
После сбора полного пакета документов вы можете обратиться в отдел опеки по месту жительства, для того, чтобы встать на учет в качестве замещающего родителя и получить направление на знакомство с ребенком, которого вы выбрали.
При первичном знакомстве вы должны выяснить у администрации учреждения статус ребенка, познакомиться с его медицинской картой, узнать какие блюда он предпочитает, как засыпает, как общается со сверстниками и со взрослыми. При этом вы можете заочно познакомить ребенка с его будущей семьей, с его комнатой или спальным местом, с домашними питомцами, показав фотографии.
В течение 10 дней вы общаетесь с ребенком и затем в письменном виде выражаете свое согласие или отказ о принятии его в семью на направлении на посещение ребенка.
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