Психолого – педагогическая и правовая подготовка граждан, желающих принять детей на воспитание в семью
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Проблема детей-сирот – одна из самых актуальных в современном обществе. В Смоленской области также как и в других регионах Российской Федерации, традиционная система общественного (интернатного) воспитания детей постепенно заменяется системой семейного воспитания, увеличивается количество семей, принимающих детей-сирот на воспитание.
 
Тем не менее, существует серьезная проблема возвратов детей из приемных семей в государственные учреждения, что в первую очередь  связано с неподготовленностью приемных родителей к новой роли и к тем изменениям, которые происходят в жизни замещающих родителей и членов их семей. Наш опыт показывает, что, к сожалению, далеко не все граждане, изъявившие желание взять в семью на воспитание ребенка-сироту, имеют реалистичное представление об особенностях этих детей, о тех необходимых знаниях, умениях, которые необходимы при воспитании детей-сирот или детей, оставшихся без попечения родителей.
Все это приводит к тому, что у приемных детей не формируется привязанность к новым родителям, возникают трудности в общении с членами приемной семьи, конфликты, на этой почве – обострение личностных и поведенческих проблем. Оказавшись перед лицом трудностей, некоторые приемные родители вынуждены принимать тяжелое решение – отказаться от ребенка. В связи с этим остро встает вопрос о необходимости подготовки семьи к принятию ребенка-сироты на воспитание.
Психолого-педагогическая подготовка кандидатов дает возможность оценить свои ресурсы, принять взвешенное решение, подготовить себя и членов своей семьи к изменениям в жизни, связанные с приходом ребенка.
Люди, желающие стать замещающими родителями, должны иметь полное представление об этой роли, так же как о правах и обязанностях, связанных с замещающим воспитанием.
В связи с изменениями в порядке подготовки лиц, желающих принять на воспитание в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей, изменилось содержание программы и форма ее прохождения.  В Смоленской области программа подготовки рассчитана на 63 академических часа, включает в себя: индивидуальное собеседование, психологическую диагностику не менее 45 академических часов тренинга, итоговую аттестацию.
В нашем Центре подготовка кандидатов в замещающие родители проводится с 2007 года, наработан большой опыт в подготовке и сопровождении замещающих семей (опекунов, приемных родителей и усыновителей).
В программе подготовки раскрываются следующие темы:
- юридические аспекты замещающего родительства;
- представление  о потребностях развития приемного ребенка и о необходимых компетенциях приемных родителей;
- особенности развития и поведения ребенка, оставшегося без попечения родителей, подвергавшегося жестокому обращению;
- последствия разрыва с кровной семьей для развития ребенка, оставшегося без попечения родителей;
- семья как система. Родительские и профессиональные роли приемной семьи;
- основы семейного воспитания;
- адаптация ребенка и приемной семьи
- управление «трудным» поведение приемного ребенка.
Основная подготовка осуществляется в форме групповых тренинговых занятий.
Тренинг – это наиболее эффективная возможность для кандидатов осознать свои ресурсы, принять взвешенное решение, подготовить себя и членов своей семьи к изменениям в жизни, которые происходят после принятия ребенка. В группе взрослые способны эффективно учиться друг у друга, опыт другого человека позволяет расширять свое видение. Групповая работа дает широкие возможности для ролевых игр, для дискуссий, для работы с чувствами кандидатов. Работая в группе, человек проявляет себя так, как обычно ведет себя в общении с людьми, общении в семье. Это помогает в осознании своих потребностей, ожиданий и возможностей, рисков и ресурсов своей семьи. Кроме того, группа подготовки в дальнейшем становится группой поддержки, ее участники поддерживают контакт и помогают друг другу. В ходе тренинга кандидаты, пережив и прочувствовав ситуации, которые могут возникнуть в будущем, имеют возможность более реально оценить свои силы и способности и более взвешенно и осмысленно принять решение о том, какого ребенка они смогут принять в свою семью, а с каким они не справятся. Возможно, они осознают, что не готовы воспитывать чужого ребенка. Для всех участников процесса лучше, чтобы кандидаты отказались от своего намерения на этом этапе, то есть до знакомства с ребенком.
Важно отметить, что очень эффективно, когда в подготовке участвуют оба супруга. Часто женщины берут на себя практически всю подготовительную работу при приеме ребенка (взаимодействие с органами опеки, сбор документов и т.д.), а мужчины бывают в роли сторонних наблюдателей. Опыт показывает, что адаптация при появлении ребенка в семье, успешнее проходит, когда оба супруга прошли подготовку. В ходе тренинговых занятий, супруги получают возможность взглянуть друг на друга по-новому, получить поддержку, вместе обсудить важные вещи, которые касаются жизни всей семьи.
В течение прохождения обучения, кандидаты и члены их семей имеют возможность получать индивидуальные и семейные консультации.
Воспитание ребенка сироты или ребенка оставшегося без попечения родителей – это сложная и благородная работа. Ведь это не просто использование набора технологий воспитания, это - работа вашей души.
Предлагаем вам познакомиться с книгами, которые помогут вам приблизиться к этой теме – теме появления в вашей жизни приемного ребенка.
Л. Петрановская «Минус один? Плюс один! Приемный ребенок в семье»
Л. Петрановская «Дитя двух семей»
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